2024.8.11 星期日

责编:潘文军 美编:陈恩武

这是一场双向奔赴的视频通话

103岁中国远征军老兵 找到80年前救过他的美军联络官



祝寿嵩正在看连线视频

"我要向您表达整个家族的感 激!""更要感谢你爸爸,这么多年来 他一直要向我们家表达感谢,令人 感动,我感到非常荣耀。"这是一个 等待了很多年的越洋视频,也是中 美两个家族的双向奔赴,通话的两 人是中国远征军老兵祝寿嵩的儿子 祝卫和美军联络官 Frank Stubbs 的外孙Keene Kelley。

80年前,祝寿嵩在缅甸战场上 因一种热带病险些丢了性命。好在 Frank Stubbs 找来一架飞机,将不 省人事的他送到后方医院,救了他 一命。多年来,祝寿嵩一直想找到 当年救他的美军联络官或者他的后 人。2023年南京大屠杀死难者国 家公祭日前夕,现代快报刊发报道 《102岁中国远征军老兵寻找救他 的美军联络官——没有他,我就埋 骨缅甸了》,一场接力寻找在中美两 国间展开,最终我们找到了Frank Stubbs的后人。

可惜的是,视频连线当天,祝寿 嵩因身体原因未能亲口表达感谢。 8月10日,清醒过来的祝老在病床 上观看了连线视频,心情十分激动。

> 现代快报/现代+记者 张然/文 钱念秋/摄



100 双向奔赴的视频电话

8月8日上午8点半,现代快报记者在 上海一家医院内见到了祝寿嵩,当时他正 在昏睡,鼻子里插着鼻饲管,张着嘴巴大口 大口地呼气。大半年没见,他消瘦了许多, 与之前精神矍铄、思维清晰还时不时冒几 句英语的状态相差较大。

这一次的病痛已经困扰祝寿嵩半年之 久。今年2月,他因肺部感染住了院,身体 状况持续下降,还曾出现感染性休克,病情 反复,病危通知书都下了好几次。目前,他 的生命体征基本平稳,但很多时候意识不 太清楚,无法完成语言交流。经过医生和 家属的多重评估,担心过于激动的情绪会 影响祝老半年来的救治成果,所以一致决 定由祝卫来进行此次连线。

当天上午9点,祝卫在病房外的走廊 上来回踱步,激动地等待着这通他们家族 盼了很多年的电话。而在大洋彼岸,相隔 13个小时的时差, Keene Kelley 的心情也 十分激动,他开了两天的车,带着太太从密 西西比赶到俄克拉荷马城,与抗日名将、中 国远征军第五十师师长潘裕昆的外孙晏欢 碰面,一起拨通了视频电话。

上午9点40分,期待已久的电话铃声 终于响起,视频两端的人既陌生又熟悉。 祝卫首先替父亲表达了感谢:"长久以来,

父亲都期待与您见面,我要向您表达整个 家族的感激,也感谢所有帮助我们找到您 的人。"Keene Kelley则表示应当感谢祝 寿嵩:"我们希望能借此认识你们,也希望 再续我们多年前的友谊,我们感到非常荣 耀,非常骄傲,这是你们和我外祖父共同的 荣耀,非常感谢你们。"

Keene Kelley还在镜头前展示了外祖 父的全家福,照片中的Frank Stubbs和祝 寿嵩印象里的一样。"我爸爸对Frank Stubbs印象最深的就是银色的头发和当 时他总佩戴的一顶高帽子,您长得和您外 公真像!"祝卫说。

Frank Stubbs 回国后的人生经历,也 直是祝老十分想要知道的。据介绍, Frank Stubbs1960年就病逝了,他最荣耀 的一件事是当时的中国政府给他颁发了一 枚云麾勋章,当时的报纸也有报道,这枚勋 章至今仍保存在Keene Kellev的家中。

祝寿嵩没有亲口说出那句感谢,是大 家心底的遗憾。8月10日上午,祝老有所 好转,清醒过来,祝卫给他观看了两天前的 连线视频。他的双眼紧紧地盯着屏幕中的 Keene Kelley, 想要说话却发不出完整的 音,无力而颤抖的双手忍不住想去握住手 机,场面令人动容。

段) 并肩作战的历史记忆

这次寻人的故事,要追溯到80年前一 段并肩作战的历史记忆。

当年,为保卫岌岌可危的滇缅公路,打 通中国西南国际运输线,中国远征军挥师人 缅。时年21岁的苏州小伙祝寿嵩便是其中 一员,他放弃了燕京大学的学业,投笔从戎。

1944年秋天,祝寿嵩所在部队正在森 林里行军,这片森林处于日军的包围圈中。 在这里,他患上了常见的热带病-病,又叫丛林斑疹伤寒,那时的医疗条件差, 没什么药,这个病的死亡率很高。祝寿嵩得 病后持续发高烧,吃不下饭。战友把一匹俘 虏来的马给他,白天将他捆在马上行军。

美军联络官Frank Stubbs 得知祝寿 嵩生病后,想到用通讯飞机把他送到后方 医院接受治疗,但问题在于飞机没有地方 可以着陆。幸好那时正处于旱季,经过研 判,靠近行军的伊洛瓦底江露出很多沙

滩,比较平坦,飞机可以在沙滩上着陆, 就这样,祝寿嵩被通讯飞机送到了密支那 的医院接受治疗,捡回了一条命

此后,祝寿嵩就一直想要找到当年救 他的美军联络官,表达感谢。祝卫告诉现 代快报记者,这么多年来,父亲也想过很 多办法,"家里的晚辈去美国,他都会嘱托 我们去找,2012年,有美国学生来看望他, 他特意把自己的经历写成英文文章,委托 他们去寻找,可见这是他多年来的心愿。"

去年12月,现代快报记者得知祝老的 心愿,采写了稿件《102岁中国远征军老兵 寻找救他的美军联络官——没有他,我就 埋骨缅甸了》。稿件刊发后,让人们回想 起中美两国为抗击日本法西斯、争取世界 和平并肩战斗的历史记忆,很多人纷纷加 入到寻找Stubbs的队伍中来,记者还接到 美国读者来电,为我们提供线索。

中美两国的接力寻找

寻人的关键线索是一封英文信。现代 快报记者在网上搜索 Stubbs 时, 发现一封 落款为John Easterbrook的感谢信,写于 2013年。信中感谢网站编辑替他发表信 件,使他找到了Frank Stubbs的后人,重新 点燃他们多年前在中国和缅甸建立的关系。

记者意识到,写这封信的John Easterbrook很有可能就是史迪威将军外孙。史 迪威曾任同盟国中国战区参谋长、中缅印 战区美国部队最高司令官等职。

现代快报记者把线索发到了名为"祝爷 爷的心愿"微信群中,那时,群里还只有4个 人,随着线索的不断延展,群里的人也越来 越多。看到这条线索,上海关爱抗战老兵志 愿者虞洋激动地表示,关爱抗战老兵公益基 金秘书长罗亚君与John Easterbrook十分 熟悉。于是,远在深圳的罗亚君被拉进了群 里,她请教了熟悉这段战史的专家晏欢,要 来多张当年Frank Stubbs的照片,并请同 事做了照片修复,交由祝老辨认。另一方 面,她联系了John Easterbrook,巧合的 是,11年前正是晏欢委托John Easterbrook寻找Frank Stubbs后人。

晏欢告诉现代快报记者:"我对Stubbs 的面孔和名字非常熟悉,他跟我外公潘裕昆 在一起的照片有十几张,其中有一些是从美 国国家档案馆里找到的,照片后面有写他的 名字,所以我才让John Easterbrook 帮我 找的。"晏欢与Keene Kelley多年来常以信 件来往,"他家里还有一封我外公写给他外 公的信,1945年写的,中文的,上面收信人 就是Frank Stubbs。"

今年2月初,晏欢便已把祝老的心愿 告知 Keene Kelley, Keene Kelley十分激 动。可就在大家商量着何时连线时,祝老 却病倒了。在这半年里,虞洋常去医院探 望祝老,不断地在群里通报着祝老的病情 进展,大家一直都在期待着这一天。

"特别期待父亲能够和他连线,按照父 亲之前的身体状况、记忆力和语言表达能 力,包括他的英文,我觉得那应该是一个非 常令人感动的时刻。希望父亲能够从这次 的病情当中恢复,将来看能不能有机会亲自 向他们表示感谢。"祝卫表示,这是一种战争 中的情谊,通过这次寻找,能够让更多人记 住这段历史,也是非常有意义的。

